奋进新征程建功新时代

程遂营:六次登上央视《百家讲坛》

为弘扬崇文尚德、务本图强的漯河精神, 本报即日 起开设《出彩漯河人》栏目, 讲述在外漯河人的奋斗故 事,展示他们顽强拼搏、务实重干的风采,激励漯河人 民争当全省奋勇争先、更加出彩排头兵, 喜迎党的二十 大胜利召开。

个人名片

程遂营, 舞阳人, 河南大学文化产业与旅游管理学院 院长、二级教授、博士生导师,入选"中原英才计 划"——中原文化名家。长期从事历史、文化和旅游方面 的教学、科研工作,主持国家社科基金重大项目"建设黄 河国家文化公园研究"等国家级、省部级项目十余项,发 表学术论文50余篇,出版学术专著十余部。2014年至 今,应邀在央视《百家讲坛》主讲"六大古都""黄河上 的古都""丝路上的古城(第一部、第二部)""长江边的 名城 (第一部)"等系列, 弘扬中国优秀传统文化。



2014年,受邀在央视《百家讲坛》 主讲"六大古都"系列;

2016年,受邀在《百家讲坛》主讲 "黄河上的古都"系列;

2019年,两次登上《百家讲坛》,主 "丝路上的古城"系列第一部、第二 部;

2021年春节,受邀在《百家讲坛》 参讲新春特别节目《迎春话名联》, 秋季 又主讲"长江边的名城"系列第一部。

近年来,河南大学教授程遂营相当 "火"。他六次登上央视《百家讲坛》,普 及中国优秀传统文化,以儒雅的学者形象 和渊博的专业学识, 赢得了全国观众的喜

"他是俺村的骄傲"

"他是俺村的骄傲,是孩子们学 习的榜样。"3月12日,舞阳县章化 镇简城村党支部书记孙付强接受记者

程遂营,1965年12月出生在舞 阳章化简城村。从小家境贫寒,然 而他刻苦努力,勤学善思,先后就 读于华中师范大学历史系、哈尔滨 师范大学历史系、南京大学历史 系,在这三所高校分别获得学士、 硕士、博士学位; 2008年至2009 年,赴美国宾夕法尼亚州立大学做 访问学者;现为河南大学文化产业 与旅游管理学院院长、教授、博士 生导师。他成为村里的第一位大学 生、第一位硕士、第一位博士、第 一位出国深造的学者。

孙付强说:"程教授很忙,但他 一直关心着家乡的发展。村里和他始 终保持着联系。前几年村里修路,他 听说后第一时间捐了一万元。'

"说起来很惭愧,因为工作繁 忙,我回乡的次数少了,感觉为家乡 出力太少了,但故乡永远是我魂牵梦 萦的地方。"程遂营说。

"宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦 寒来。"从家境贫寒的乡村少年,成 长为"双一流"高校知名教授,程遂 营之所以有如此骄人的成绩, 就在于 他勤奋好学,努力坚持,能忍得十年 寒窗苦,能坐得十年冷板凳。

记者请程遂营教授谈谈年轻人 要如何做才能学有所成, 他提出这 样的建议:一要勤学。没有勤奋的 学习态度,很难有所发现,很难达 成学习目标。二要善思。要善于把 所学习到的各种知识联系起来、贯 通起来,多问几个为什么,知其 然,还要知其所以然。三要静心。 当今时代, 互联网发达, 不能沉迷 于电视剧,不能让手机上的视频、 游戏迷乱了自己的心智。静下心来 读书学习,才能真正增加自己的知 识储备、提高自身的修养。四要有 恒心。做事没有恒心,很难达成目 标,学习也是一样。无论为了考一 所好大学,还是增长见识、陶冶情 操,都需要持之以恒地学习。



程遂营做客《百家讲坛》。

受访者供图

六登《百家讲坛》

2021年10月17日,程遂营教授 受邀在央视《百家讲坛》开讲"长江 边的名城(第一部)"《大江东去》。 这并不是他第一次登上《百家讲坛》, 而是最近的一次。

记者查询《百家讲坛》节目单发 现,程遂营教授第一次受邀登上《百 家讲坛》是2014年9月25日,在央视 开讲"六大古都"系列《"金"之西 安》,随后又讲了《"中"之洛阳》 《"水"之开封》《"诗"之杭州》 《"风"之南京》《"和"之北京》。 该节目收视率屡创新高,给全国观众 带来了愉悦的"古都文化之旅"。

2016年10月1日至15日,程遂营 教授受邀第二次登上《百家讲坛》,主 讲"黄河上的古都"系列15集,从 《田忌赛马话淄博》《圣人凡事话曲阜》 《殷商密码话安阳》《胡服骑射话邯 郸》,到《千年包公话开封》《食为民天 话郑州》《狮子人华话洛阳》《马到成功 话西安》《阿房宫赋话咸阳》《风光八面 话太原》《孝文改革话大同》, 再到《塞 外青城话呼市》《西夏王都话银川》《天 堑通途话兰州》《美好愿景话西宁》,为

全国观众介绍黄河沿岸十五座古都,将

那些看似毫不相干的城市之间隐秘而古 老的血脉渊源一一呈现。

2019年1月1日至1月15日,程 遂营教授受邀第三次登上《百家讲 坛》, 主讲"丝路上的古城"系列第一 部 15 集。先后讲了《凿空西域话西 安》《男耕女织话宝鸡》《得天独厚话 天水》《丝路要津话兰州》《天地大美 话西宁》《铁马金戈话武威》《塞上江 南话张掖》《葡萄美酒话酒泉》《丝路 咽喉话敦煌》《瓜果飘香话哈密》《甜 蜜火洲吐鲁番》《发现之旅话乌市》 《天山遗珠话伊宁》《万方乐奏话和 田》《千年古城话喀什》。

2019年4月17日至5月1日,程遂 营教授受邀第四次登上《百家讲坛》,主 讲"丝路上的古城"系列第二部15集。 先后"话"北海、湛江、广州、漳州、 泉州、福州、温州、宁波、杭州、上 海、南京、扬州等十五座城市。

2021年春节,程遂营教授受邀第 五次登上《百家讲坛》,讲了新春特别 节目《迎春话名联》之《桃符万户开封 府》《四塞关河拱嵩岳》。

2021年10月17日至11月1日, 程遂营教授受邀第六次登上《百家讲 坛》, 主讲"长江边的名城"系列第一 部,共16集。内容为《大江东去》《秘 境玉树》《寻美丽江》《遵义古贤》《古 蜀之光》《天府之国》《芙蓉女儿》《风 雨草堂》《眉山苏家》《千年盐都》《官 人宜宾》《巴渝春秋》《朝天码头》《川 东锁钥》《巴山夜雨》《我住长江头》。

河南大学党委宣传部部长王明钦 一直密切关注程遂营在《百家讲坛》 主讲的系列节目,他告诉记者:"程教 授凭借深厚的学术造诣, 引经据典, 妙语连珠, 娓娓道来, 将历史文化、 人物形象、地域特征、诗词歌赋等元 素巧妙融合, 让人尽情地陶醉在无数 美丽的传奇故事中,徜徉在撼人心魄 的文化遗存里,去触摸她们的高、 大、雅、尚,体验中国文化的友善、 乐活、自足和温情。

中原工学院外国语学院党委书 记、历史学博士、教授、硕士生导师 柳素平表示,程教授不是把学问做在 故纸堆里, 而是让文化"活"起来, 以人们喜闻乐见的形式,通过《百家 讲坛》走进千家万户,这对中国传统 优秀文化的创造性转化与创新性发展 起到了极大的推动作用。

让文化走向"远方"

从河南大学教授到《百家讲坛》 主讲人,程遂营多次登上央视,讲述 中国故事,向世界传递中国新时代的 好声音, 讲述中国新征程的好故事, 全面提升中国的文化自信。

程遂营始终认为,只有讲好了历 史,讲好了中国故事,才能使人们对 传统文化有所认同, 热爱传统文化, 建立文化自信。对于古都来说,亦如 此。只有弄明白城市有什么文化资 源,搞清楚自己的家底,并合理保护 和利用这些珍贵的文化资源,才能建 立起城市的文化自觉、文化自信。他 是这样说的, 也是这样做的。

程遂营教授目前研究的重点是 "文化与旅游融合发展"。文化与旅游 的结合, 无疑可以让旅游变得更有 "诗意",让文化更好地走向"远方"。

旅游产业是一个绿色可持续发展的 朝阳产业。程遂营认为, 当前及今后一 段时期,全国各地都将积极推动文化和 旅游融合发展,"文旅融合"既是旅游 发展的重要途径,也是旅游学术研究的 重要方向。

新世纪之初,程遂营担任河南大 学旅游管理专业学科带头人、中国旅 游研究院文化旅游研究基地首席专 家。经过十余年的建设和发展,一支 年轻精干、具有国际视野和创新精神 的团队已然形成。团队先后承担焦作 云台山、开封清明上河园景区规划及 品质提升策划,以及开封"十三五" 旅游发展规划等十多项旅游规划、策 划项目,为旅游文化的传承、旅游业 的发展做出了突出贡献。在学术研究 方面,他先后出版了《中国文化旅游

发展报告》《中国城镇的公共休闲服 务: 供给方式及基本公共休闲服务均 等化的视角》《中国长假制度:旅游与 休闲的视角》《黄河上的古都》《丝绸 之路上的古城》《海上丝路古城》等报 告、专著十余部;并在《光明日报》 《旅游学刊》等报刊发表多篇文章。 2021年,程遂营主持的"建设黄河国 家文化公园研究"获批国家社会科学基 金重大项目, 也是迄今为止河南省唯一 获批的国家文化公园重大研究项目。

程遂营表示,未来在继续录制 《百家讲坛》"长江边的名城"系列第 二部、第三部的基础上,会把研究重 点放在两个方面:一是"黄河国家文 化公园"的理论和实践探索,二是区 域社会的文化与旅游融合路径和对策

希望家乡越来越美

"我时刻关注着漯河的发展,希 望家乡把历史文化资源优势转变为高 质量发展优势,深挖旅游文化,用丰 富的内涵和美丽的颜值吸引国内外游 客。"程遂营教授希望家乡变得越来越

程遂营认为,漯河具有突出的文 化优势。贾湖遗址世界知名, 在贾湖 遗址出土的骨笛、酿酒遗留物等具有 不可估量的价值。他还表示,"许慎不 仅是一位文字学家,编纂了我国最早 的字典《说文解字》,还是一位学识渊 博的经学家"。他在《百家讲坛》系列 节目"长江边的名城"遵义一集中讲 到,贵州的文化学者尹珍就是许慎的

"漯河还是中国食品名城,'双 ''南街村'食品的知名度都非常 高。上高中的时候, 我还经常路过北 舞渡,美味的北舞渡胡辣汤让我至今 难忘。"程遂营说,漯河的考古遗址、 名人遗迹、美食名品,以及河上街、 小商桥、沙澧河风景区等, 必将为漯 河实施文旅文创融合战略、加快将厚 重的历史文化资源优势转变为新时代

发展优势、以文化旅游高质量融合发 展促进漯河经济社会高质量发展提供 有力的资源和基础保障。

程遂营告诉记者:"多次回漯河、 到舞阳,为家乡的发展变化感到骄 傲,也对家乡的未来充满了信心和期 待。今后,我会对家乡漯河的文化旅 游发展给予更多关注, 积极出谋划 策,为家乡文化和旅游事业的发展贡 献绵薄之力!"



漯河 人

我市将出现大风降温降水天气

本报讯(记者 尹晓玉 通讯 员 胡燕平) 在经历了一轮晴好 天气后,未来几天,我市将出 现大风、降温、降水天气过 程,最高气温较前期下降12℃

3月14日,记者从市气象部 门获悉, 根据最新气象资料分 析,预计3月16日至18日,受强 冷空气影响,我市将出现大风、 降温、降水天气过程。最高气温 较前期下降12℃至14℃。3月18 日凌晨最低气温可达1℃左右,局 部将出现晚霜冻, 请提前做好防

此外,大风、降温对已进入 拔节期的冬小麦、果树和设施农 业生产有一定不利影响,建议做 好冬小麦田间管理,果树和设施 农业提前做好防风防冻准备。同 时,大风、降温易导致呼吸道疾 病高发,公众应注意及时增添衣 物, 谨防感冒。具体预报如下:

3月15日: 晴间多云, 西南 风2级至3级,11℃至26℃;

3月16日: 多云转阴有小 雨,东南风2级至3级转偏北风4 级至5级,6℃至25℃;

3月17日:小雨转阴,偏北 风5级至6级,2℃至11℃; 3月18日: 阴转多云, 偏南 风2级至3级,1℃至10℃;

3月19日: 阴有阵雨, 东北 风4级左右,3℃至8℃;

3月20日: 多云间晴, 东北 风3级至4级,4℃至11℃。

民间艺术大赛评选结果出炉

本报讯(记者 齐国霞)3月 14日,记者从市文化馆了解 到,"红红火火过大年"漯河市 2022年民间艺术大赛评选结果

根据专家评审并结合大众投 票结果,最终评选出一等奖3 个: 舞阳县舞泉镇北街村《北关 扶婴社》、源汇区《捉蝴蝶》、郾 城区商桥镇《商东舞狮》; 二等奖 6个: 召陵区《祥龙献瑞迎新 春》、舞阳县舞泉镇北街村《铿锵 锣鼓队》、郾城区东关《双狮 舞》、召陵区《虎鼓迎春》、临颍

县贾太石村《老虎会》、舞阳县舞 泉镇牛市口街《花社鱼灯舞》;三 等奖9个: 市城乡一体化示范区 小潭村《铜器鼓》、郾城区孟庙镇 何庄村《青龙舞》、源汇区《铜器 舞》、市城乡一体化示范区黑龙潭 镇《盛世迎春》、临颍县固厢乡 《青龙腾飞》、源汇区《闹新春》、 临颍县大郭镇《抬花轿》、召陵区 万金镇《迎春接福》、舞阳县辛安 镇老蔡村《龙灯社》; 最佳人气奖 3个: 郾城区裴城镇《双人独杆 桥》、临颍县《安塞腰鼓》、郾城 区龙城镇《杂耍》。



【建言回复】

一、交通标线模糊不清。 漯 河 发 布 网 友

"332132"说: 井冈山北路与 岷江路交叉口附近,交通标线 模糊不清。

市公安局回复: 上一轮交 通标线施划已经结束,这个路 口要等全市统一施划。

《市民建言》栏目是漯河 日报社重点打造的一个网络民 情栏目,已经创办了11年。创 办这个栏目是为了适应互联网 时代舆论引导的需要, 在党和 政府与网民之间架起一座有效 沟通的桥梁,把一些民意民 情、真知灼见收集起来, 为市 委、市政府及有关职能部门提 供决策参考。市委、市政府还 专门下文要求各职能部门认真 听取网民意见和建议,积极回 应网民关切, 广泛凝聚社会共 识,构建网上网下同心圆。

二、门头破损。 漯河发布网友"420154

说":黄山路与黄河中路交叉 口附近,中国工商银行门头破

中国工商银行漯河分行回 复: 行长办公会议已经通过重 新更换门头的申请,待财审会 审定后即可更换。

见习记者 王聪聪 整理

大家有什么烦心事、麻烦 事,可扫描二维码下载漯河发 布 APP, 打开《市民建言》栏 目即可留言。



漯河发布APP

"我所亲历的北京残奥会开幕式"

■本报记者 朱 红

3月13日,2022年北京冬残 奥会落下帷幕。每当看到有关冬 残奥会的新闻, 郾城区特殊教育 学校负责人邱新会就会想起2008 年被邀请参加北京残奥会开幕式 和闭幕式的情景。

3月14日,邱新会接受采 访时说: "2008年8月20日, 我接到河南电视台都市频道记 者王向钊的电话,说他们将要 选拔一批批残疾人、残疾人工 作者、残奥会冠军及其家属一 起去北京鸟巢现场观看残奥会

开幕式,问我愿不愿意参加。 听到这个消息后, 我很激动, 当即表示同意。"

随后,邱新会同我省其他20 名代表共赴北京,一起观看了北 京残奥会开幕式和闭幕式。

"开幕式上,残奥会火炬被点 燃的那一刻,观众席上的人欢呼 起来,嗓子都喊哑了……我一直 盼望着能亲自到鸟巢看看,等我 真正坐在鸟巢里, 却突然兴奋得 不知道怎么表达了,就只会喊 '中国加油,残奥加油'了……" 邱新会说。

声 明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权, 未经明确书面许可, 严禁复制、转载或引用, 违者将依法追究法 律责任。

我是创文啄木鸟



如 发 现身边的 不文明行 为,可扫 描左侧二 维码下载 漯河发布 APP 进行 报料。



建设路红日文景苑小区,有人拉线晾晒衣



燕山南路与珠江路交叉口向北约20米路 东,绿化带黄土裸露。



市水利局家属院, 有人在楼顶搭建铁皮房。



黄河广场附近, 商贩占道经营, 影响交通